
ПРИМЕНЕНИЕ 
УСН И ПАТЕНТНОЙ 
СИСТЕМЫ 
НАЛОГООБЛОЖЕНИЯ

Применять могут только ИП, 
у которых:

•	 годовая выручка не более 60 млн руб., 
численность сотрудников – не более 15 чел.;

•	 общее количество транспортных средств для 
всех видов деятельности, связанных 
с перевозками – до 20 шт., площадь магазина 
или кафе – до 150 кв. м.;

•	 вид деятельности не попадает в утвержденный 
регионами перечень (но с учетом ограничений 
из НК РФ).

•	 Добровольное применение системы

•	 Отчетность почти полностью отменяется

•	 Налоги рассчитываются автоматически

•	 Эксперимент с 1 июля 2022 года по 31 декабря 
2027 года в четырех субъектах РФ (Москве, 
Московской области, Калужской области, 
Республике Татарстан)

ИП И ОРГАНИЗАЦИИ, У КОТОРЫХ:
•	 численность работников не более 5-ти чел.,

•	 годовой доход не более 60 млн руб.,

•	 остаточная стоимость основных средств 
у организаций не более 150 млн руб.,

•	 расчетные счета открыты только 
в уполномоченных банках (можно посмотреть 
на сайте ФНС),

•	 зарплату выплачивают только в безналичной 
форме,

•	 не применяют другие специальные налоговые 
режимы.

Патент можно оформить на основании 
заявления в ИФНС на любой срок от 1 до 12 
месяцев в пределах календарного года.

Оплата за патент равна 6% от потенциально 
возможного годового дохода, который 
определяют региональные власти для 
каждого вида деятельности.

Фактический платеж зависит от срока 
действия патента и его можно уменьшить 
на суммы страховых взносов, оплаты 
больничных и др.

ПАТЕНТНАЯ СИСТЕМА 
НАЛОГООБЛОЖЕНИЯ (ПСН)

АВТОУСН

Сроки оплаты за патент

Особенности

Кто может применять АвтоУСН?

•	 Если патент получен на период до 6 месяцев, 
то нужно полностью рассчитаться за патент 
до окончания срока его действия

•	 Если патент получен на более длительный 
период, то предусмотрен аванс: 1/3 стоимости 
патента – в течение первых 90 дней; 
2/3 стоимости – до конца срока действия

	 Ставки налога:  
8% с общей суммы доходов 
20% с доходов минус расходы



Предусматривает более льготное 
налогообложение за счет:

Налог при УСН может исчисляться, 
исходя из:

Ограничения применения УСН 
по видам деятельности

УСН могут применять как 
организации, так и индивидуальные 
предприниматели (ИП), у которых:

Дополнительные налоги УСН

•	 добровольного применения системы,

•	 замены единым налогом налога прибыль 
и налога на имущество у организаций, 
а также НДФЛ и налога на имущество – 
у физических лиц, 

•	 более низких налоговых ставок,

•	 освобождения от НДС,

•	 ведения упрощенного налогового учета.

•	 общего размера доходов («доходы») или 

•	 из суммы доходов, уменьшенных на величину 
произведенных расходов («доходы-расходы»).

ОРГАНИЗАЦИИ
•	 у которых есть филиалы, 

•	 которые занимаются определёнными видами 
деятельности (банки, страховщики, 
негосударственные пенсионные фонды, 
ломбарды, инвестиционные фонды, нотариусы 
казенные и бюджетные организации, 
микрофинансовые организации, компании 
аутстаффинга, предоставляющие наемных 
сотрудников и др.),

•	 доля участия других организаций в которых 
более 25%.

ОРГАНИЗАЦИИ И ИП
•	 перешедшие на ЕСХН,

•	 производящие ювелирные и другие изделия 
из драгметаллов, а также торговцы ими.

ст.346.12 НК РФ•	 доходы за 2024 год должны быть не больше 
199,35 млн руб., а при повышенных ставках 
налога – не больше 265,8 млн руб.

•	 численность работников – не больше 100 чел. 
(при повышенном налогообложении – 130 чел.), 
стоимость зданий, оборудования и других 
основных фондов – не больше 150 млн руб.

•	 Налог на доход физических лиц за сотрудников

•	 Земельный и транспортный налоги

УПРОЩЕННАЯ СИСТЕМА 
НАЛОГООБЛОЖЕНИЯ (УСН)

от 199,35 до 265,8 млн руб.

до 130 чел.

«доходы-расходы»

ставка 20%
«доходы»

ставка 8%

до 199,35 млн руб.

до 100 чел.

«доходы-расходы»

ставка 15%
«доходы»

ставка 6%

	 Если расходы за год превышают 
доходы, то нужно уплатить 
минимальный налог в размере 
1% от полученного дохода

	 ВАЖНО! При нарушении хотя 
бы одного из ограничений 
и установленных лимитов 
организация или ИП  лишаются 
права применения УСН с текущего 
квартала и должны будут  с этого 
момента платить все налоги, 
предусмотренные общей системой 
налогообложения

	 Уплачивается налог при УСН 
в составе единого налогового 
платежа (ЕНП)


